

Ergebnisniederschrift

(FBR/1./H)

über die Sitzung des Fahrgastbeirates
der Darmstadt-Dieburger Nahverkehrsorganisation

am Mittwoch, 29.06.2016, 17:00 Uhr bis 19:45 Uhr,
Europasaal, 2. Ebene,
bahnGALERIE, Europaplatz 1,
64293 Darmstadt

- - -

Tagesordnung

TOP	Betreff
Öffentlicher Teil	
1.	Begrüßung durch den Vorstandsvorsitzenden
2.	Regularien
3.	Wahlen
3.1.	Wahl eines/einer Vorsitzenden
3.2.	Wahl eines/einer stellvertretenden Vorsitzenden
4.	Feststellung der Tagesordnung
5.	Vorstellung der HEAG mobilo App
6.	Geschäftsordnung des Fahrgastbeirates Vorlage: 0920-2016/DDN
7.	Kenntnisnahme der Niederschrift FBR/15./G.
8.	Kenntnisnahme der Jahrestermplan Vorlage: 0921-2016/DDN
9.	Berichte
10.	Bearbeitung der FBR-Anträge: Sachstand Vorlage: 0922-2016/DDN
11.	Fahrgastbeirat Vorlage: 0923-2016/DDN
11.1.	Vorstellung der Mitglieder des Fahrgastbeirates Vorlage: 0924-2016/DDN

11.2.	Arbeitsweise des Gremiums Vorlage: 0925-2016/DDN
11.3.	Einrichtung von Arbeitskreisen Vorlage: 0926-2016/DDN
12.	Schwerpunktthema "Netzuntersuchung"
13.	Verschiedenes Vorlage: 0928-2016/DDN
13.1.	Liniennummerierung des RMV Vorlage: 0930-2016/DDN
13.2.	Pressemitteilung Vorlage: 0931-2016/DDN
13.3.	Tagung der Fahrgastbeiräte 2016 Vorlage: 0929-2016/DDN

Anwesende	
Mitglieder	
Heinrich Boller	
Hannelore Fuchs	
Abdullahi Gabow	
Marcus Gottsleben	
David Grünewald	
Renate Haschert	
Arno Hecker	nicht stimmberechtigt
Detlef Kummer	
Bernd Meyer	nicht stimmberechtigt
Bernd Rohrmann	FBR-Vorsitzender
Frank Schäfer	
Robert Schäfer	nicht stimmberechtigt
Jürgen F. Schaldach	
Uwe Schuchmann	
Thomas Wende	
Vorstand	
Christel Fleischmann	Vorstandsvorsitzender
Verwaltung	
Matthias Altenhein	DADINA
Ilona Jäger	DADINA
Dejan Petkov	Stadt Darmstadt
Verkehrsunternehmen	
Marc Sternitzky	Fa. Winzenhöler
Gäste	
Thomas Lindgren	Kreisausschuss
Patrick Romstätter	HEAG mobilo

Protokoll des öffentlichen Teils

Beschluss zu TOP 1.

Vorlage-Nr.:

Verfasser:

Az./Antrag:

Betreff: **Begrüßung durch den Vorstandsvorsitzenden**

Beschluss: **Kenntnis genommen**

Vorstandsvorsitzender Erster Kreisbeigeordneter Christel Fleischmann begrüßt die Fahrgastbeiratsmitglieder. Er spricht an, dass für die neue Wahlperiode des Fahrgastbeirates die Neuaufstellung des Nahverkehrsplans im Vordergrund steht. Dabei werden auch alle offenen Fragen diskutiert, wie z.B. Verbesserung der ÖPNV-Anbindung Weiterstadt-Darmstadt, das weitere Vorgehen im Ostkorridor, die Überarbeitung des Straßenbahnnetzes, das weitere Vorgehen zum Netzgutachten, die Erschließung des Konversionsflächen in Darmstadt, die Entwicklung der Schienenverkehre (Zukunft Odenwaldbahn, möglicher Halbstundentakt Dreieichbahn, Linie 75) und die Weiterentwicklung des elektronischen Tarifs im RMV. Zum Fahrplanwechsel im Dezember 2016 stehen die Durchbindung der Linien F und U und die Neukonzeption der Linien K 55 – K 85 im Bereich Reinheim an. Zu allem wird die Meinung des Fahrgastbeirates eingeholt werden.

Ferner nimmt **Fleischmann** Bezug auf eine Email, in der die AfD-Fraktion in der Verbandsversammlung ein Wortprotokoll zu Äußerungen über die AfD anfordert. Dies ist nicht üblich und Wortprotokolle können generell nur für die eigene Rede gefordert werden, wenn diese schriftlich vorliegt.

Beschluss zu TOP 2.

Vorlage-Nr.:

Verfasser:

Az./Antrag:

Betreff: **Regularien**

Beschluss: **Kenntnis genommen**

Es gibt keine Mitteilungen zum TOP 2 Regularien.

Beschluss zu TOP 3.

Vorlage-Nr.:

Verfasser:

Az./Antrag:

Betreff: **Wahlen**

Beschluss: **Kenntnis genommen**

Beschluss zu TOP 3.1.

Vorlage-Nr.:

Verfasser:

Az./Antrag:

Betreff: **Wahl eines/einer Vorsitzenden**

Beschluss: **Kenntnis genommen**

Vorstandsvorsitzender Erster Kreisbeigeordneter Christel Fleischmann fragt nach Vorschlägen zur Wahl des Vorsitzenden des Fahrgastbeirates. Es wird Bernd Rohrmann vorgeschlagen.

Gegen eine Abstimmung per Akklamation wird kein Widerspruch erhoben. Es erfolgt die Abstimmung per Handzeichen, die einstimmig bei einer Enthaltung ausfällt.

Bernd Rohrmann nimmt auf Befragung die Wahl an und übernimmt die Sitzungsleitung.

Er stellt fest, dass er die Aufgabe ein letztes Mal übernehmen wird.

Er stellt ferner rückblickend fest, dass es schwierig ist, es allen Recht zumachen. Er möchte seine kommunikative Amtsführung weiter fortführen.

Beschluss zu TOP 3.2.

Vorlage-Nr.:

Verfasser:

Az./Antrag:

Betreff: **Wahl eines/einer stellvertretenden Vorsitzenden**

Beschluss: **Kenntnis genommen**

Vorsitzender Bernd Rohrmann fragt nach Vorschlägen für die Wahl des stellvertretenden Vorsitzenden. Es wird Uwe Schuchmann vorgeschlagen.

Geschäftsführer Matthias Altenhein teilt mit, dass sich Dieter Lange, der heute nicht teilnehmen kann, schriftlich beworben hat.

Es wird keine geheime Wahl beantragt. Es sind 12 stimmberechtigte Mitglieder anwesend.

Auf Dieter Lange entfällt 1 Stimme auf Uwe Schuchmann entfallen 9 Stimmen, 2 Mitglieder enthalten sich.

Damit ist **Uwe Schuchmann** als stellvertretender Vorsitzender gewählt. Auf Befragung nimmt er die Wahl an.

Beschluss zu TOP 4.

Vorlage-Nr.:

Verfasser:

Az./Antrag:

Betreff: **Feststellung der Tagesordnung**

Beschluss: **geändert beschlossen**

Vorsitzender Rohmann teilt mit, dass es zu TOP 11 und 12 keine Vorlagen gibt und deshalb beide TOPs entfallen.

Für den Tagesordnungspunkt 11 schlägt er als Schwerpunktthema die Netzuntersuchung DADINA-Gebiet der PTV Group vor.

Dafür rechnet er mit einem Zeitaufwand von rund zwanzig Minuten.

Die Mitglieder stimmen bei einer Enthaltung für dieses Vorgehen.

Darüber hinaus möchte ein Vertreter der HEAG mobilo, Patrick Romstätter, die neue HEAG App vorstellen.

Auch dagegen gibt es keinen Widerspruch.

Damit sieht die Tagesordnung wie folgt aus:

1. Begrüßung durch den Vorstandsvorsitzenden
2. Regularien
3. Wahlen
 - 3.1. Wahl eines/einer Vorsitzenden
 - 3.2. Wahl eines/einer stellvertretenden Vorsitzenden
4. Feststellung der Tagesordnung
5. Vorstellung der HEAG App
6. Geschäftsordnung des Fahrgastbeirates
7. Kenntnisnahme der Niederschrift FBR/15./G.
8. Kenntnisnahme der Jahrestermplanun
9. Berichte
10. Bearbeitung der FBR-Anträge: Sachstand
11. Fahrgastbeirat
 - 11.1. Vorstellung der Mitglieder des Fahrgastbeirates
 - 11.2. Arbeitsweise des Gremiums
 - 11.3. Einrichtung von Arbeitskreisen
12. Schwerpunktthema „Netzuntersuchung“
13. Verschiedenes
14. Liniennummerierung des RMV
15. Tagung der Fahrgastbeiräte 2016
16. Pressemitteilung

Beschluss zu TOP 5.

Vorlage-Nr.:

Verfasser:

Az./Antrag:

Betreff: **Vorstellung der HEAG mobilo App**

Beschluss: **Kenntnis genommen**

HEAG mobilo Mitarbeiter Patrick Romstätter stellt die Funktionsweise der HEAG mobilo App vor, die in Kürze für die Nutzer bereitstehen wird. Fragen werden dazu beantwortet.

Beschluss zu TOP 6.

Vorlage-Nr.: 0920-2016/DDN

Verfasser: DADINA

Az./Antrag:

Betreff: **Geschäftsordnung des Fahrgastbeirates**

Beschluss: **Kenntnis genommen**

Die anwesenden Mitglieder des Fahrgastbeirates nehmen die Geschäftsordnung (Stand: 1.4.2016) zur Kenntnis.

Beschluss zu TOP 7.

Vorlage-Nr.:

Verfasser:

Az./Antrag:

Betreff: **Kenntnisnahme der Niederschrift FBR/15./G.**

Beschluss: **Kenntnis genommen**

Zur Niederschrift FBR/15./G. gibt es keine Anmerkungen.

Beschluss zu TOP 8.

Vorlage-Nr.: 0921-2016/DDN

Verfasser: DADINA

Az./Antrag:

Betreff: **Kenntnisnahme der Jahrestermplanun**

Beschluss: **Kenntnis genommen**

Die Jahrestermplanun für die FBR wird zur Kenntnis genommen. Es gibt in 2016 zwei weitere Sitzungen:

28.09.2016

7.12.2016

Die Sitzungen finden jeweils um 17:00 Uhr im Europasaal, bahnGALERIE, 2. Ebene, Europaplatz 1, 64293 Darmstadt statt.

Beschluss zu TOP 9.

Vorlage-Nr.:

Verfasser:

Az./Antrag:

Betreff: **Berichte**

Beschluss: **Kenntnis genommen**

9.1. DADINA-Geschäftsstelle

Geschäftsführer Altenhein berichtet:

- Der RMV sucht auch im DADINA-Gebiet Testkunden, die das neue Tarifangebot RMVsmart testen wollen. Insbesondere für die Landkreise werden noch Testkunden gesucht.
- Erneut wird es die S-Bahn-Tunnelsperrung während der Sommerferien in Frankfurt geben.
- In Pfungstadt wird seit 12.06.2016 nach dem neuen Fahrplankonzept gefahren. Die DADINA hat dazu ein neues Fahrplanheft herausgegeben und an alle Haushalte verteilt.
- Ab Dezember 2016 soll es auf den Linien F und U ein neues Fahrplankonzept mit durchgebundenen Fahrten bis Messel geben.
- In Planung und Bearbeitung ist darüber hinaus ein neues Fahrplankonzept für die Linien K 55 – K 85, das u.a. eine Führung der Linie K 85 an Reinheim vorsieht.
- Seit 12.6.2016 gibt es mehr Fahrten auf der Bahnlinie 75. Samstags werden zwei zusätzliche Züge pro Richtung zwischen Darmstadt und Aschaffenburg eingesetzt, sonn – und feiertags sogar fünf zusätzliche Zugpaare. Montag bis Freitag bedeutet die Angebotsausweitung auch halbstündliche Fahrten zwischen 13 und 19 Uhr.
- Der Vorstand hat beschlossen, das Liniennummerierungssystem im DADINA-Gebiet zu ändern. Hierbei sollen die mit Nummern bezeichneten Straßenbahnlinien und die mit Buchstaben bezeichneten Stadtbuslinien unverändert bleiben. Bei den Umlandlinien sollen die mit Buchstaben bezeichneten Linien der von der HEAG mobiBus bedienten Linienbündel beibehalten werden. Bei den anderen Linienbündeln soll eine Kombination aus zwei Buchstaben und einer Nummer verwendet werden.
- Ab Dezember 2017 werden zusätzliche Fahrzeuge (LINT-Fahrzeuge) auf der Odenwaldbahn eingesetzt werden. Bereits zum 16.07.2016 wird es auf der Odenwaldbahn mit zusätzlichen Fahrten zwischen Groß-Umstadt Wiebelsbach und Hanau montags bis freitags einen verbesserten Abendverkehr geben.
- Ebenfalls zu diesem Datum tritt der neue Fahrplan der Dreieichbahn in Kraft. Dann wird es stündliche Direktverbindungen von Dieburg über Münster und Eppertshausen zum Frankfurter Hauptbahnhof geben. Die DB Regio AG wird die Linie weiterhin betreiben.

9.2. Verkehrsunternehmen

Marc Sternitzky, Firma Winzenhöler, erinnert an die Baumaßnahme in Groß-Bieberau. Sein Unternehmen ist mit der Linie 693 betroffen. Es werden erhebliche Fahrzeitverzögerungen erwartet.

FBR-Vorsitzender Bernd Rohrmann fragt nach dem Sachstand Haltestelle Lincoln-Siedlung und erwartet eine Stellungnahme dazu im Protokoll.

Hinweis der DADINA-Geschäftsstelle: Auf Nachfrage wurde mitgeteilt, dass die Realisierung der Haltestelle für Sommer 2017 vorgesehen ist.

Beschluss zu TOP 10.

Vorlage-Nr.: 0922-2016/DDN

Verfasser: DADINA

Az./Antrag:

Betreff: **Bearbeitung der FBR-Anträge: Sachstand**

Beschluss: **Kenntnis genommen**

Fahrgastbeiratsvorsitzender Rohrmann merkt an, dass Anträge aus der vergangen Sitzungsperiode sicherlich vom Beirat wieder aufgegriffen werden, um weiter bearbeitet zu werden.

Insgesamt wurden 48 Anträge von 2011 bis 2016 gestellt. Darunter waren Anträge, die der FBR für erfolgreich umgesetzt hält. z. B. die Kapazitätserweiterung auf der Odenwaldbahn, die Optimierung von Bushaltestellen, sowie die Beibehaltung des 7,5 min-Taktes nach Kranichstein.

Ärgerlich findet er, dass die Fahrkartenautomaten in den Straßenbahnen abgebaut wurden. Noch weiter voran bringen möchte er das Konzept zum L-Bus.

Weitere Themen der Zukunft werden sein: Stadtpreisstufe, Tarifstruktur, Bürgerticket, Bahnhof Kranichstein, Erschließung Ostkreis, NVP und Pfungstadtbahn.

Rohrmann schlägt vor, dass es einmal pro Sitzungsjahr ein Schwerpunktthema zum Schienenverkehr geben sollte. Bei diesem Termin sollte dann auch die DB AG anwesend sein.

Beschluss zu TOP 11.

Vorlage-Nr.: 0923-2016/DDN

Verfasser: DADINA

Az./Antrag:

Betreff: **Fahrgastbeirat**

Beschluss: **Kenntnis genommen**

Beschluss zu TOP 11.1.

Vorlage-Nr.: 0924-2016/DDN

Verfasser:

Az./Antrag:

Betreff: **Vorstellung der Mitglieder des Fahrgastbeirates**

Beschluss: **Kenntnis genommen**

Die Mitglieder hatten sich bereits zum Sitzungsbeginn in einer kurzen Runde vorgestellt.

Anlage:

- Mitglieder des DADINA-Fahrgastbeirates 2016-2021

Beschluss zu TOP 11.2.

Vorlage-Nr.: 0925-2016/DDN

Verfasser:

Az./Antrag:

Betreff: **Arbeitsweise des Gremiums**

Beschluss: **Kenntnis genommen**

Für Anträge und Anfragen gibt es ein Formular, das unter [www.dadina.de/Die DADINA/Gremien/Fahrgastbeirat/Antrag bzw. /Anfrage](http://www.dadina.de/Die-DADINA/Gremien/Fahrgastbeirat/Antrag_bzw._/Anfrage) als Anleitung heruntergeladen werden kann. Alle beschlossenen Anträge werden an den Vorstand zur weiteren Bearbeitung weitergeleitet und von dort erhält der FBR dann eine Stellungnahme über das weitere Vorgehen.

Es ist beabsichtigt, dass sich die Gruppierungen Frauen, Schüler, Eltern, Studenten, Senioren und Menschen mit Migrationshintergrund, die sowohl den Landkreis Darmstadt-Dieburg als auch die Stadt Darmstadt vertreten, festlegen, wer in den ersten 2,5 Jahren Vertreter/in und Stellvertreter/in sein soll. Ab Mitte 2018 findet dann ein Wechsel statt.

Die Mitglieder vertagen die Entscheidung in welcher Form die Unterlagen zukünftig versandt werden sollen. Es kann elektronisch oder per Post versandt werden.

Man ist sich einig, dass über die Sitzung des Fahrgastbeirates presseöffentlich berichtet werden kann. Allerdings sind Mitteilungen, die im Hauptausschuss gegeben werden, nicht öffentlich und dienen der umfassenden Information des Fahrgastbeirates.

Beschluss zu TOP 11.3.

Vorlage-Nr.: 0926-2016/DDN

Verfasser:

Az./Antrag:

Betreff: **Einrichtung von Arbeitskreisen**

Beschluss: **Kenntnis genommen**

Der Hauptausschuss (HA) bereitet die eingegangenen Anträge der FBR-Mitglieder für die Sitzung auf und gibt eine Beschlussempfehlung dazu ab. Darüber hinaus wird in der Sitzung das nächste Schwerpunktthema ausgewählt.

Die DADINA-Geschäftsführung informiert im HA über neue Konzepte und wesentliche Neuerungen.

Zur Mitarbeit melden sich

- Frank Schäfer
- Thomas Wende
- Uwe Schuchmann
- Bernd Rohrmann
- Dieter Lange

- Marcus Gottsleben
- Jürgen Schaldach

Der seitherige Sprecher des HA, **Thomas Wende**, teilt mit, dass er diese Funktion gerne weiterhin übernehmen möchte. **FBR-Vorsitzender Rohmann** schlägt vor, dass zu aktuellen Themen auch Arbeitskreise gebildet werden können.

Ergänzung zum Protokoll:

Es hat sich noch telefonisch Detlef Kummer zur Mitarbeit im HA bereit erklärt.

Die 1. Sitzung des HA findet am 14.09.2016 um 17:00 Uhr in der DADINA Geschäftsstelle, Besprechungszimmer, statt.

Beschluss zu TOP 12.

Vorlage-Nr.:

Verfasser:

Az./Antrag:

Betreff: **Schwerpunktthema "Netzuntersuchung"**

Beschluss: **Kenntnis genommen**

Geschäftsführer Altenhein erläutert noch einmal die Vorgehensweise. Die Verbandsversammlung hat dazu einen Antrag mit der Intention Verkehrsleistungen zu verlagern und nicht einzusparen, beschlossen. Die jetzt vorliegende Untersuchung soll ggf. noch einmal mit den aktuellen Fahrgastzahlen verifiziert werden. Darüber hinaus möchte der Vorstand die Ergebnisse als Arbeitspapier zur Erstellung des neuen NVP verwendet wissen. Es ist keine Änderung der Takte beschlossen worden. **FBR-Vertr. Schuchmann** stellt eine Begutachtung der Netzuntersuchung durch den VCD vor. Eine Zusammenfassung der gezeigten Folien wird dem Protokoll beigefügt.

Anlage:

- Bewertung der Netzuntersuchung DADINA-Gebiet (Kurzfassung)

Beschluss zu TOP 13.1.-13.3.

Vorlage-Nr.: 0928-2016/DDN

Verfasser:

Az./Antrag:

Betreff: **Verschiedenes**

Beschluss: **Kenntnis genommen**

Die Punkte unter 13.1. bis 13.3. (Liniennummerierung des RMV, Tagung der Fahrgastbeiräte 2016 und Pressemitteilungen) werden zur Kenntnis genommen.

FBR-Vorsitzender Bernd Rohrmann schließt die Sitzung um 19:45 Uhr.

- - -
Ende der Niederschrift
- - -

Darmstadt, den 8. November 2016

-gez.-

Bernd Rohrmann
FBR-Vorsitzender

Ilona Jäger
Schriftführung